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Spargerea adunării dela Beiuş.
De vre*o săptămână ne sosesc 

silnic ştiri despre adunări de popor 
Româneşti oprite. Apponyi ţine discur
suri în cameră, în cari se  ̂făleşte că 
el nu stă la guvern pentru a rezolva 
acte, ci vrea să consolideze pacea în
tre confesiuni şi între neamurile din 
ţară.

Cum se face această consolidare 
se poate vedea din atitudinea orga
nelor guvernului pe unde au fost 
oprite adunările, iar mai ales din cele 
petrecute la Beiuş, unde solgâbirăii 
au dat de minciună toate afirmaţiile 
guvernului că vrea consolidarea pă- 
cei interioare.

Este revoltător a vedea cum îşi 
înţeleg în unele ţinuturi funcţionarii 
administrativi chemarea. Judecând 
după faptele lor ei pot fi consideraţi 
mai curând de terorişti şi anarchişti 
primejdioşi, decât de propagatori şi 
apărători ai pâcei dintre diferitele nea
muri.

Adunarea convocată la Şomcuta 
mare a fost de două ori după 
olaltă oprită. Adunarea de ia Someşul 
rece, în comitatul Clujului, a fost in
terzisă prin ordin solgăbirăesc Sâm
bătă, pe cuvânt că pe acolo graseazâ 
disenteria. N’are însă decât să citea
scă cineva ce scriu foile pătimaşe din 
Cluj contra adunărilor noastre pentru a 
cunoaşte adevăratul motiv al oprirei.

Poporul din comunele cercului 
fireşte n’a putut fi înştiinţat în timp 
aşa de scurt despre aceasta şi eri 
des de dimineaţă a pornit’o la adu
nare spre Someşul rece. S’a desfăşurat 
o putere de 80 de gendarmi pentru 
a ţinea calea ţăranilor. Un dascăl, sub 
pretext că îndeamnă poporul la adu
nare, & fost deţinut şi pedepsit. Toate 
acestea sunt însă nimic pe lângă 
ceea ce s’a petrecut in Beiuş. Aseară 
am primit o telegramă dela Beiuş, 
care ne spunea că adunarea conche- 
mat-ă pe această zi a fost disolvată 
în mod volnic. Am înţeles îndată că 
şi aici scopul a fost de a împiedeca 
sub no pretext oarecare să se ţină

adunarea. Eram deja mai înainte in
formaţi despre ordinele secrete ce 
s’au dat de cătră solgăbirăi organe
lor inferioare din Bihor de a urmări 
cu mare băgare de samă mişcarea 
naţională din sânul poporului român 
de acolo şi de a raporta imediat des
pre tot ce vor vedea. Eram informaţi 
şi despre prigonirile, ce s’au pus la 
cale pentru a teroriza lumea româ
nească din Bihor.

Telegrama ce am primit’o însă 
azi dimineaţă despre ceea-ce a urmat 
după disolvarea adunărei din Beiuş, 
ne-a făcut sâ vedem că cu oeasiunea 
aceasta adversarii neamului nostru 
din acest ţinut au urzit un complot 
mizerabil şi scelerat în contra popo
rului român adunat în Beiuş, ca să 
bage groază în el şi să-şi satisfacă 
poftei pătimaşe de răzbunare faţă cu 
intelectualii români cari au pus la cale 
această adunare.

S’a întâmplat eri la Beiuş eeea-ce 
s’a fost întâmplat la alegerea din 
Cehul Sâlagiului. 0 ceată de agenţi 
provocători maghiari au apărnt deo
dată în mijlocul poporului, desigur 
înarmaţi în tot chipul, şi au început 
sâ lovească în dreapta şi stânga cau
zând vărsare de sânge. Gendarmii 
inevitabili s’au pus şi ei în mişcare, 
dar nu spre a pedepsi şi suprima mi- 
şelia agresorilor, ci au năvălit şi ei 
asupra poporului ca să-l scoată din 
Beiuş cu baioneta. Acţiunea aceasta 
de teroare ar fi rămas necompletă 
dacă ar fi fost îndreptată numai în 

j contra poporului.
j Telegrama, ce-o publicăm la alt 
j loc, ne mai spune că urgia s’a în- 
I dreptat şi contra bărbaţilor fruntaşi 
din sinul inteligenţei şi că mulţi din 
ei au fost deţinuţi. Eatâ cum se con
solidează pacea dintre confesiuni şi 
neamuri, despre care a vorbit con
tele Apponyi cu atâta emfază î

Eată cum lucrează prin comitate 
solgâbirăii, cărora el, prin proiectul 
său de lege, le încredinţează contro
lul peste învăţătorii şcoaîelor confe
sionale.

Inzadar sunt toate vorbele si fra

zele celor din dietă, zadarnice sunt 
asigurările lor că n’au nici un gând 
râu faţă cu naţionalităţile nemaghiare, 
căcii fapte ca cele petrecute eri în 
Beiuş dau de gol toate poftele lor 
rele şi iau vălul de pe întreaga ac
ţiune culturală inaugurată de Apponyi, 
arătând-o în toată mizeria ei.

Sunt în mare rătăcire cei ce cred 
că prin asemeni acte de violenţă se 
va suprima şi omorî spiritul naţional 
în poporul român. Istoria ne dă ne
sfârşite dovezi pe toate paginile ei, 
că ori ce acţiune de teroare contra 
poporului a produs reacţiune şi a avut 
efecte cu totul contrare celor ce îe-a 
intenţionat.

Adunări de protestare.
Comitetul parochial al b isericei Sf. 

Nieolae din Scheiul-Braşovului a votat în 
şedinţa ea ţinută Mercuria trecută un 
energic protest în contra proiectului Ap- 
ponyi. Resoîuţiunea este identică cu cea 
votată de adunarea de protestare ţinută 
în Braşov.

Sinodul parochial ai aceleiaşi bisericei 
întrunit eri, a votat de asemenea unanim, 
o rezoluţiune de protestare prezentată de 
preşed. comitetului parochial Dr. V. *Safin.

Adunarea de protestare din Teaca 
(corn. Cojocna)(Raport special.)

Joi în 11 Aprilie la l i  oare a. m.s’a 
ţinut adunarea poporală de protestare în 
Teaca, convocată de câţiva fruntaşi din 
acest cerc electoral.

Deşi în acest cerc electoral nicicând 
nu^s’a făcut nici o mişcare politică, adu
narea a reuşit foarte bine. Au luat parte 
aproape toţi preoţii din acest cerc şi un 
număr Însemnat de învăţători: flecare în 
fruntea poporului din comuna sa. Poporul 
care s’a adunat în număr de peste 2000 
de oameni au aclamat cu mare însufleţire 
de preşedinte al acestei adunări pe d-1 
advocat Dr. Ev gen Bran, care numeşte 
de notar al adunării pe d-1 Simeon Chi- 
bulcvtean, preot în Cosma.

D-1 Dr. Eugen Bran într’o vorbire 
predată cu multă vervă oratorică, care a 
electrizat inimile tuturor ascultătorilor arată 
scopul adunării şi declară adunarea de 
deschisă.

Apoi ia cuvântul d-1 Dr. loan Vescan 
advocat, care într’o vorbire bine simţită 
combate proiectul lui Apponyi.

Intre însufleţirea generală a poporu
lui mai vorbesc la obiect d-1 Teodor Domm  
preot în Pintie şi d-1 Flore Bogdan ingi
ner în Reghin.

După acestea d-1 Inliu Mera, pro
prietar în Cosma, a cetit următorul proiect 
de resoluţiune:

Românii din cercul electoral Teaca 
(comitatul Cojocna) întruniţi in adunare 
poporală la 11 Apriilie st. n. în Teaca, 
dupăce au discutat proiectul despre ra
porturile de drept ale şcoalelor poporal© 
primare şi despre salariile învăţătorilor co
munali şi confesionali au adus următoarea

Hotărâre.

I. Adunarea poporală protestează ener
gic contra proiectului de lege, despre ra
porturile de drept şi despre plata învăţă
torilor de la şcoaleie confesionale şi co
munale şi pretind de la ministrul instruc
ţiune! publice retragerea acestui proiect:

pentru-că vătăma adânc drepturile 
autonomice ale bisericelor româneşti, ga
rantate prin legile fundamentale ale ţării 
articolii XXXVIII şi XLIV  dm anul 1868 
de a înfiinţa şi susţinea şcoale cu limba 
lor de propunere şi a dispune liber asupra 
acestora.

pentru-că dispoziţiile acestui proiect 
sunt contra dreptului firesc şi legal al fie
cărui cetăţean, dea-se cultiva în limba lui.

pentru-că prin proiectul acesta d© 
lege se face cu neputinţă copiilor de şcoală 
a-şi câştiga în limba lor, cu care s’au năs
cut şi crescut, cunoştinţei© de lipsă pen
tru viaţă şi pentru desvoitarea şi înainta
rea lor culturală, morală, bisericească şi 
patriotică şi favorisează numai u i neam 
şi cultura aceluia şi astfel în loc de bună 
înţelegere provoacă nemulţumire şi ură în
tre fii aceleiaşi patrii.

pentru-că nu numai nimiceşte drep
tul garantat prin lege acelor, cari susţia 
şcoaleie de a hotărî singuri numai dânşii 
limba de propunere a şcoaleior lor, de a 
disciplina şi supraveghia asupra învăţăto
rilor, ci dictează pedepse aspre senatelor 
şcolare, preoţilor, învăţătorilor, autorităţi
lor bisericeşti în caz când acestea nu se 
vor îngriji de învăţarea limbei maghiare 
în măsură aşa de mare, încât fiecare prune 
când ese din şcoală să ştie vorbi şi scrie 
ungureşte.

pentru-că proiectul acesta fără să-şi 
ajungă scopul impune sarcini nouă şi grele 
insuportabile poporului român şi atacă 
limba noastră, pe care peste toate o iubim.FOILETONUL »GAZ. TKANS.«
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Bolta elefantului.De Adolf Strindherg.

In anul 1656, când castelul din Stok- 
hoim fu reconstruit, predicatorul curţii re
gelui Carol XI, George Waiiin şi medicul 
său Urban Hjarne se aflau în mic ui salon 
al conzistorului curţii, când întră camerie
rul Rokan, amicul special al regelui. Cei 
doi ’şi întrerupseră conversaţia, deoarece se 
temeau de puternicul, d*r neînsemnatul 
bărbat, care Începu sa curele de scris.

—  Doreşti ceva deosebit, Hokan ? în
cepu Wallin, care şi ei se bucura de în
crederea regelui, dar în alt chip.

— Este smintitul Ekerot, care vrea 
să obţină o audienţă, răspunse Hokan.

—  Trebue să-l privesc de aproape, 
zise doctorul JJjărne. Lasă-1 să între! Ser
vitorul ieşi.

— Ce ideio ai Wallin, despre acest 
Ekerot? Este el smintit? întrebă Hjarne.

—  Nu ştiu. Cunoşti istoria lui. Loco
tenent în flotă, nemulţumit, totdeauna este 
acuzator al domnilor dela reducţiune; el 
reuşeşte să convingă pe regele, că i s’a fâ-

cut nedreptate, şi acum se bucură de o 
penzie de 250 taleri...

Lara Ekerot întră şi Hokan dispăru 
printr’o uşă laterală.

Doctor Hjârne, care fusese în co- 
mîsiunea pentru vrăjitori şi s© inte
resa foarte mult de maniiestaţionde ne- 
obieinuite ale vieţii secrete sufleteşti, în
tâmpină pe cei care întră, îi strânse mâna 
cu amabilitate, dar înfcr’un chip că putea 
să-i pipăe pulsul, pa când el ros te a  vorbe 
indiferente.

— Bine ai venit Ekerot, şezi un mo
ment, arăţi voinic de tot, ai och'i limpezi 
şi obrajii roşii. Predicatorul curţii se inte
resează de chestia d-tale. Ce ai de spus?

Ekerot privi scrutător pe predicato
rul Curţii, care era duhovnicul regelui.

—  Pot vorbi cu Majestatea Sa? în
trebă el.

— Asta nu se poate. Spune-ne nouă 
chestia.

—  Da, dar D*v. nu mă veţi crede.
—  Este domn de crezut?
—  Regele ura crezut şl odată mi-a 

dat dreptate.
—  Aceasta a fost într’o chestiune 

reală, dar dacâ umbli eu visuri, atunci nu 
te va asculta. Este un via?

După puţină trăgăoare Ekert răs
punse :

— Este un vis !
Acum doctorul ’luă cuvântul:

—  Spune! Cred în multe visuri, dar 
nu în toate.

Ekerot, încuragiat prin aceasta de
claraţi une, răspunse :

— Am văzut că ard© castelul.
Doctorul părea mai uimit decum voia,

dar predicatorul nu voia să audă de aşa 
ceva,

— Du-te acasă şi te culcă, ţine pen
tru d-ta visurile şi roagă-te iui Dumnezeu, 
ca să-ţi păstreze mintea.

La aceste vorbe Ekerot se înfuria şi 
cuprins de estas spune repede tot ce su
ferise ; cum a fost concediat dela flotă, 
vorbi despre asuprirea ţării, despre trufia 
celor mari, de corupţîunea judecătorilor şi 
încheia cu profeţia nenorocirei. Mai cu 
seamă avertisă el despre iminenta ardere 
a castelului.

Şi când ei plecă, reuşise să facă o 
oarecare -impresiune asupra ascultătorilor, 
cari stătuseră muţi.

— - Ei, începu Wallin, ce esteHiărne?
—  Pulsul era normal, ochii limpezi, 

vorbele cu legătură.

— Dar aceasta isbucnire de nemul
ţumire ?

—  Ei, aceasta se poate deduce dela 
prep mari pretensiuni, sau ca să vorbim 
ca Plato...

— Vorbeşte ca Christos, doctore....

Cu o altă ocazlune, acum însă ca în
văţătura iui Plato asupra amintirei. Omul, 
care şi-a păstrat amintiri slabe la tablou
rile prototlpe, se va simţi întotdeauna de
cepţionat, când vede copiile după cum ie 
oferă viaţa. S.m aşa: Tablourile prototipe 
redau în oglindă copii inverse,caro se nu
meşte lumea; din causa aceasta lumea 
trebue să apară inversă sensului deştept. 
Cine ştie că oare Ekerat nu este un astfel 
de fugar de sus, care petrece aici numai 
ca oaspe. sau că are legătură cu cealaltă 
parte.

— Şi visurile sale?
—  Cunoşti doar visul meu? zise 

Hjarne.
—  L ’am auzit, ce e drept, odată, dar 

l’am uitat.

—  Aşadară veneam dela Paris şi 
dormii în Colonia, in vis văzui chipul unei 
femei, care lăsă asupra mea o puternică 
impresiune. Reîntors ia Stokholm revezip 
pe această femei pe stradă. O urmai ş-



Pagina 2. G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I , Nr. 75.— 1907.

II. Adunarea pretinde "Introducerea 
votului universal şi secret fără restricţii!ne^ 
ce ar putea împedeca manifestarea nefai- 
sificată a voinţei poporului.

III. Pretinde respectarea şi executarea 
legilor despre egala îndreptăţire a naţio
nalităţilor.

IV. Pretinde libertatea de presă şi 
protestează contra terorismului, care ţin
teşte să împedece libertatea gândirei şi a 
cuvântului.

V. Adunarea poporală aderează întru 
toate deputaţilor naţionalişti români din 
dieta ţărei, cari luptă pentru egala îndrep
tăţire a tuturor popoarelor din patrie şi îi 
roagă să apere drepturile şeoalelor româ
neşti, să se împedeee cu toate mijloacele 
legale ridicarea la valoare de lege a pro
iectului contelui Apponyi.

VI. Adunarea mulţămeşte Arehiereilor 
noştri pentru apărarea energică a dreptu
rilor bisericeşti şi şcolare româneşti, iz
vorul de cultură al poporului românesc în
totdeauna credincios patriei şi tronului. 
Cerem dela aceşti iubiţi archierei ai noştri, 
ca în cas de lipsă să meargă chiar la trep
tele tronului, tălmăcind plânsoarea popo
rului român în faţa împăratului şi regelui 
nostru, care este părinte deopotrivă iubitor 
al tuturor poporelor.

VII. In fine adunarea roagă pe depu
taţii naţionalităţilor să organiseze o adu
nare de protestare a întregului neam ro
mânesc.

La sfârşit adunarea salută prin te
legraf pe preşedintele clubului deputaţilor 
naţionalişti Dr. Teodor Mihali.

In urmă bravul preşedinte prin o 
vorbire potrivită închidejadunarea poporală, 
iar poporul în ordine exemplară s’a de
părtat, ducând ia vetrele lor alinarea su
fletească şi conştiinţa, că pănă când con
ducătorii sunt cu ei, Dumnezeu nu-i va 
lăsa.

E de însemnat că câţiva oficianţi şo- 
vinişti au încercat să împedece adunarea 
aceasta, insinuând pe aceaşizişi ei o adu
nare poporală, la care au convocat pe toţi 
învăţătorii români din cercul electoral 
Teaca, dar bravii noştrii învăţători şi-au 
esprimat indignarea faţă de aceste apucături 
corleşeşti spunând, că ei una simţesc cu 
întreaga suflare românească. Astfel ternân- 
du-se, că adunarea conchemată de ei Ro
mânii îi vor maioiisa au capitulat abstând 
dela ea.

Protestai sinodului protopopesc gr. or. 
român al tractului Brâu.

Sinodul protopopesc al tractului Bran, 
ca reprezentanţă legală a 23 comune bi
sericeşti cu 26.000 de suflete, car! susţin 
26 de şcoale poporale cu 41 învăţători, în 
şedinţa sa din 9 Aprilie 1907 n. a adus 
următoarea H o t ă r â r e :

Având în vedere legile fundamentale 
ale patriei, art. de lege IX  şi XLIV din 
anul 1868, încă şi azi în vigoare, car! ga
rantează bisericei noastre naţionale gr. or. 
române drepturi, după cari ea îşY poate 
susţinea şcoalele sale confesionale în mod 
autonom,

având în vedere drepturile şi dato- 
rinţele sinodului protopopesc normate în 
§. 50 al statutului organic al bisericei gr. 
or. române din Ungaria şi Transilvania 
sancţionat de Majestatea Sa Regele,

având în vedere, că, contrar acestor 
legi, proiectul de lege al ministrului Ap- 
ponyi referitor la şcoalele noastre confe-

mă interesai cine ‘este: îi cerui mâna şi 
acum este soţia mea Maria Socu.

— Acesta este Paracelsus.
—  Acesta, maestre, este Paracelsus pe 

care nu l’am cunoscut, când eram membru 
al comisiunei pentru vrăjitorii şi farmece.

—  Când erai în aceasta comisiune 
achitai pe vrăjitoare; pentru ce făceai 
aceasta.

—  Pentru că răutatea lor este o pe
deapsă suficientă, fiindcă nu credeam în 
puterea vrăjitoarelor ; de când însă espe- 
rienţa m’a învăţat, cât de puternică este 
reaua voinţă, sunt de altă părere.

—  In sfârşit gândurile noastre se 
nimeresc. Acum voesc să aflu părerea 
d-tale şi a lui Paracelsus asupra revela- 
ţiunei, pe care a văzui’o în acelaşi timp 
profesorul Lamdius şi asesorul jStjernhovk, 
când erau membrii in comisiunea pentru 
farmece.

— Deoarece aceşti domni luminaţi, 
cari nu credeau în reprezentantul obiectiv 
al răului, şi priveau pe mincinos în tradi
ţionala sa făptură, Paracelsus ar numi o 
proiecţiune sau o formare în fantasie.

Bine, dar ai ajuns atât de departe ca 
în laboratorul d-tale chimic să faci aur ?

sionale, pus tocmai acum la desbatere în 
parlamentul* ţării, conţine în toate privin- 
ţeleMispoziţiunî adânc jignitoare a drep
turilor noastre bisericeşti,

având în vedere, că acest proiect, dacă 
ar deveni lege, ar face imposibilă existenţa 
şeoalelor confesional», căci ele a’ar mai 
corespunde menirii lor principale de a în
tări credinţa noastră, de a lumina şi cul
tiva poporul nostru în limba, legea şi obi
ceiurile sale strămoşeşti, şi astfel în loc 
să Inainţeze poporul nostru în limba, legea 
şi obiceiurile sale strămoşeşti, şi astfel în 
loc să înainteze poporul nostru mai iute 
ar da îndărăt în cele culturale;

Sinodul protopopesc al tractului Bran 
în vederea sorţii ce să pregăteşte scoale- 
lor poporale confesionale din acest tract, 
autonomiei bisericeşti şi în vederea pri
mejdiei ce ameninţă viitorul poporului ro
mânesc, protestează sărbătoreşte în contra 
pomenitului proiect de le g e ; să alătură cu 
plăcere la Memorandul adresat în cauza 
acestui proiect guvernului şi dietei de că- 
tră Prea veneratul episcopat gr. or. român, 
pe care-1 roagă a face şi mai departe toţi 
paşii ce-i va afla de buni pentru delătura- 
rea acelui proiect.

Această hotărâre se va publica şi se 
va înainta cât mai curând Excelenţei sale 
Prea Sânţitului nostru archiepiscop şi me
tro pol it.

In conformitate cu originalul: 

Zârneşti, 27 Martie (9 Aprilie) 1907.

Preşedintele sinodului:
Ioan Dan, protopresbiter onor.adm prot.

Notarul sinodului:
P. Dan.

Călătoria Monarcholoi la Praga.
Astăzi Majestatea Sa va sosi în Praga 

unde n’a mai fost de şease ani. Progra
mul spune că va petrece în Praga 14 zile 
în palatul regal de acolo Hradşin. Este in
teresant că s’a ales momentul pentru vi
zita împăratului tocmai acuma după exe
cutarea reformei electorale pe baza votu
lui universal şi în ajunul alegerilor pentru 
noul parlament. Se fac mari pregătiri pen
tru primirea monarhului. Pe stradele şi 
pieţele Pragei fâlffte steaguri şi însemne 
cehice, iar steaguri negre-galbine lipsesc. 
In stradeie, unde locuesc Germanii şi unde 
sunt marele magazine germane, vor pre
domina, se zice, culorile negru-galbine.

Unul dintre conducătorii germani din 
Bohemia, a zis într’o convorbire între al
tele: »Călătoria împăratului a fost privită 
din capul locului de cătră Germani ca o 
concesiune tăcută Cehilor, o întărire a 
prestigiului partidului Cehilor tineri va fi 
urmarea naturală a călătoriei.

La întrebarea ce efect crede că va 
avea călătoria împăratului asupra poziţiu- 
nei Germanilor din Praga, amintitul con
ducător progresist (Dr. Eppinger) a răs
puns: »Posiţfunea Germanilor din Praga 
nu mă tem că va deveni raai rea, fiind-că 
nu văd cum ar putea să le meargă aici 
Germanilor mai rău decât le merge acum.

Din dieta ungară.
Paragraful cel mai reacţionar al proiectului.(Din vorbirea dep. St. C. Pop în şedinţa dela 9 Apr.)

Şt. G. Pop: On. Cameră! Acest proiect 
de lege are un punct din cale afară grav, 
prin care învăţătorul poate să fie făcut 
adevărat sclav. ______________________

Nu fac aur, dar ştiu cine face aurul.
—  Fi prudent doctore şi nu căuta 

lucrurile ascunse.
— Caută şi vei găsi, se zice. Pentru 

ce să nu caut puterile ascunse ale burue- 
neior şi ale petrilor, dacă sunt folositoare 
oamenilor şi le uşurează suferinţele.

—  Suferinţele aduc fericirea...
—  Haide să ne întoarcem la Ekerot. 

Sa luăm în serios avertismentele sale des
pre incendiul castelului şi să spunem re
gelui ?

—  Poate? Mai cu samă că este po
sibil ca Ekerot să fi auzit ceva despre 
vre-o incendiare. Ceea-ce priveşte nemul
ţumirea sa....

Predicatorul făcu o pausă, ca şi când 
ar fi voit să lase continuarea doctorului, 
care şi z ise:

— Starea ţării este desperată şi acela 
care poate fi mulţumit, sau îi merge bine, 
sau este un om nesimţitor, căruia nu-i 
pasă de suferinţele altora.

Acum camerierul Hokan deschise uşa 
şi înlăuntru întră Regele ; după el urmau 
doi trabanţi cari aduceau o ladă.

(Va urma.)

Nu voiţi vorbi de procedura discipli
nară, atât de nedreaptă, de împrejurarea 
ne mai pomenită în lume, de a-1 pune pe 
cineva sub două puteri disciplinare. Ci voiu 
vorbi despre acea nenorocire, care iese azi 
la iveală din toate legile, anume, că sunt 
cazuri când un învăţător amovat poate fi 
oprit pe timp de cinci ani dela dobândirea 
unui nou post.

Acest paragraf, on. Cameră, este cel 
mai reacţionar în proiectul de lege. Acest 
paragraf spune, că este a se considera ca 
tendinţă contrară statului orice fapt, care 
se îndreaptă contra constituţiei, contra ca

racterului naţional al statului, contra uni
tăţii, a întregităţii teritoriale, a limbei, a 
emblemei, a insigniiior, a steagului statului.

O dispoziţie disciplinară, care vrea să 
nimicească esistenţa - omului pedepsit pe 
cale disciplinară —  este cea mai mare 
greşeală, ce se poate face. Aceasta nu este 
numai o măsură draconică, ci este dea- 
dreptui ne mai pomenită. A ’l amova şi 
apoi a’i mai pedepsi pe un învăţător, care 
are, poate, opt copii, cu aceea ca pe un 
anumit timp să nu-şi poată câştiga pânea, 
este identic cu a’l face cerşit.or. Mă mir, 
cum o dispoziţie ca aceasta s’a putut stre
cura în proiect. Nu-mi pot închipui, că 
aceasta s’ar potrivi cu intenţiumle d-Iui 
ministru.

Crimă contrară statului! Lucrul acesta 
e de o labilitate, cum nu se mai poate 
altfel. Pe baza acestui paragraf îl poţi con
damna pe oricine. Ştiţi aceasta foarte bine 
şi D-Voastră, mai ales fiind vorba de cazuri 
politice atât de subtile şi nu de crime or
dinare. in privinţa acestora e necesară o 
altă concepţiune şi alt metod de a judeca, 
fiind şi caracterul lor altul.

Foarte bine spune contele Ştefan Szé
chenyi, că adeseori acuzatorul şi judecă
torul se întâlnesc în aceeaşi persoană. 
Foarte adeseori se întâmplă că unul sau 
altul e judecat pentru crimă contrară sta
tului din cauza unei vorbe necumpănite. 
Trebue numai decât ca pe aceştia sâ-i 
scoatem din rândul oamenilor de omenie, 
să i împiedecăm de a-şi câştiga pânea p© 
cale cinstită, şi să-i trimetem a cerşi, îm
preună cu cei 8 copii ai lor? Dispoziţia 
aceasta este draconică.

Se poate, ca D-voastră să nu ştiţi, 
cât de uşor i-se poate pune în cârca oricui 
o crimă politică astăzi, când acuza trădării 
de patrie e pe toate buzele, când Ungaria 
nu-i mai încape pe salvatorii de toată 
breasla ai patriei. Mie îmi pare bine, când 
văd la adunare jandarmi. Cei puţin am 
martori, că nu am aţîţat împotriva Ma
ghiarilor. Pentrucă s’a întâmplat că doi
sprezece inşi au mărturisit că am agitat 
în Pâncota împotriva Maghiarilor într’un 
timp, când eu petreceam în Budapesta. 
(Ilaritate în centru). —  *4şa e lumea de 
astăzi. Atunci, când aţîţâtorii fără suflet 
trâmbiţau în foile lor, că s’au răsculat 
Românii asupra Maghiarilor, doi învăţători 
au fost prinşi şi escortaţi ia Arad^ unul 
legai în lanţuri. Ei! Ce credeţi, ce a ieşit 
la iveaiă? Atunci era mare lucru a fi 
patriot! S’a aflat, că unul dintre învăţători 
a fost escortat, fiindcă a fasionat contra 
notarului în un proces de uzurărie. Sena
tul de acuză l’a pus în libertate pe învă
ţătorul nevinovat.

Sümegi Vilmos: Toate acestea nu-şi 
au aici locul.

Ştefan Ü. Pop : Vorbesc despre fapte 
contrare statului. Se pare că nimic nu mai 
are loc aici şi ştiu, că, după vederile d lui 
deputat, mai cu seamă locul nostru nu ar 
fi aici! (Ilaritate).

SümegiVilmos: Ba zău, că nu. Bine zici!
Ştefan C. Pop: Despre celalalt învă

ţător s'a constatat prin un martor clasic, 
că l’a denunţat arendaşul, fiindcă învăţă
torul agita în popor contra alcoolismului.

Excelenţa sa d-1 ministru să aibă în 
vedere exemplele acestea şi spiritul corupt, 
care durere s’a răspândit în timpul din 
urma, de când e o libertate fără hotar —  
pentru acei, cari de dimineaţa până seara, 
ba şi noaptea — salvează patria.

Cu interpretări »libera'e« de felul 
acesta, nu este învăţător între naţionalităţi, 
pe care să nu-1 puteţi pedepsi pe cale dis
ciplinară. Dacă va fi Bânffy ministru-pre- 
şedinte, el îi va face pe ministrul său de 
culte ca sa înţeleagă altfel »caracterul na
ţional«, iar Wekerle, se poate, îl interpre
tează iarăşi altfel. D-sa a răspuns odată, 
la un discurs al meu, ca fac foarte bine, 
referindu-mă cât de des, la Francisc Deák, 
d sa ceasemenea invoacă spiritul lui Deák 
şi tot d-sa a mai declarat, că i-ar plăcea 
dacă spiritul lui Deák ar plana deasupra 
acestei sale de şedinţe.

Repet, sunt unii, cari interpretează 
astfel caracterul naţional, că în acela se 
cuprind şi naţionalităţile ; dar sunt alţii, 
cari zic, că numai aceia sunt părtaşi ai 
»caracterului naţional«, cari s’au contopit 
prin asimilare cu rassa maghiară.

Pentru aceea cerem, ca guvernul să 
nu-şi asume alte drepturi, decât acelea, pe f 
cari le are până acum. Legile îi dau drep
turi atât de puternice, încât poate să răz- i 
bune orice tendinţă contrară statului. t

Chestia este foarte arzătoare şi ne • 
arde mai cu seamă pe noi. Noi suntem * 
deci, în întâiul loc chemaţi a atrage aten- ' 
ţiunea guvernului asupra împrejurărei, că | 
spiritele sunt agitate în ţară; dar nu sunt • 
agitate, în urma unor pretinse aţîţări ale 
noastre, ci pentru cauzele, pe cari le-am 
indicat.

*

Şedinţa camerei dela 12 Aprilie.

Dep. Aurel Novac: Instrucţia nu poate 
avea rezultate pozitive decât dacă se va 
face în limba maternă. D-sa nu ar fi con
tra ca şcoalele toate să devină şcoale de 
stat, dacă s’ar executa în mod cinstit le
gea naţionalităţilor.

Ministrul Apponyi a ţinut azi un di
scurs, care nu este în consonanţă cu ac
tualul proiect de lege; dacă proiectul ar 
fi pătruns de acelaşi spirit ca şi vorbirea, 
el ne ar satisface pe deplin şi pe noi (?)

Modificarea propusă de comisie cu 
privire la măsura în care să fie predată 
limba maghiară în şcoală, este mai gravă 
decât dispoziţia textului original, cerând 
ca copilul de şcoală sâ-şî exprime cugetă
rile sale în limba maghiară »la înţeles«. 
Dacă unul din elevi nu va fi în stare a , 
se exprima »la înţeles« vor fi traşi la ră
spundere învăţătorul şi susţiitorii de şcoale. 
De ce? Pentru că tendinţa acestui proiect 
nu e alta, decât ca şcolile cari nu suntd© 
stat, să dispară cu încetul. Statul a avut 
putere să ridice scoale de stat în comu
nele unde voia. Dacă n’a făcut’o, una din 
cauze este că are tendinţă de a pune mâna 
pe şcoalele noastre pe cale uşoară, fără a 
se băga în mari cheltueli. Deci intenţiunile 
curate de care vorbeşte Apponyi sunt o 
iluziune. Tendinţa e şi rămâne maghia
rizarea.

Ungurii se tot provoacă la împreju
rările din străinătate cari nu se potrivesc 
cu ale noastre. Noi nu voim să împiede
căm învăţarea limbei maghiare, ci voim 
să ne păstrăm şi să ne cultivăm limba 
noastră. Respinge acuzările de iredentism. 
Toate învinuirile de lipsă de patriotism ce 
ni-se aduc nu sunt motivate şi pornesc 
din rea credinţă.

Ne mai plângem —  zice —  că d-voa
stră luaţi noţiunea de »naţiune« în înţeles 
de rassă şi nu In înţeles politic, cum ar 
trebui să-o luaţi Dl raportor a afirmat, că 
nu e de ajuns să fim una în sentimente, 
ci trebue să nizuim şi cătră unitatea de 
limbă. E vorba dar de-o singură limbă, de 
limba maghiară.

Declară că din toate aceste conside
ra ţiuni nu poate primi proiectul.

*
Interpelaţia dep. Dr. Polii.

Deputatul sârb Polit şi-a dosvolta- 
în şedinţa de Sâmbătă interpelarea privit 
tor la atitudinea Austro-Ungariei şi Rusiei 
în chestiunea macedoneană, interpelantul 
constată că în ciuda convenţiunei de la 
Muerzsteg si uaţiunea provinciilor turceşti 
nu s’a ameliorat nici decurn. Măcelurile 
continuă. Bandele bulgare, grece şi sârbe 
comit excese. Pe când Grecia şi Sârbia 
deneagă ori ce sprijin bandelor, Bulgaria 
continuă a susţine clandestin bandele bul
gare.

Wekerle răspunzând Ia interpelare 
dă amănunte asupra reformelor operate 
m  succes in Macedonia în urina conven- 
ţiunei de la Muerzsîeg şi constată că si- 
tuaţiunea popuiaţiunei din Macedonia s’a 
îmbunătăţit şi că opera de pacificarea face 
considerabile progrese. Nu trebue a se lăsa 
cineva să fie iadus în eroare de ştirile 
recente asupra activităţei bandelor bulgare; 
asemenea ştiri sunt de ordinar exagerate. 
Austro-Ungaria şi Rusia au primit garan
ţii formale că Bulgaria va face toate sfor
ţările posbile pentru-ca diferite’e bande 
bulgare din Macedonia să nu fie sprijinite 
dinăuntrul Bulgariei. Popuiaţiunea bulgară 
din Macedonia se adresează agenţilor şi 
consulilor buiga?i din Macedonia pentru a 
le cere sprijinul nu numai în contra ban
delor, dar şi în toate cestiunile. Aceasta 
este o neîndoioasă proba, că pacificarea 
poate cu succes să fie făcută printre Bul
garii din Macedonia.

Deşi nu avem probe şi date că ban
dele sârbe şi grece erau sprijinite din in
teriorul Greciei şi Sârbiei, ţotuşi am con
siderat în timpul din urrnide trebuinţă a 
adresa cu sprijinul Rusiei şi al tuturor 
puterilor guvernelor sârb şi grec o notă 
pentru a primi aceleaşi garanţii formale 
pe cari ni ie-a dat Bulgaria. Politica noa
stră este acum de a menţine statul-quo în 
Baicani şi în acelas timp menţinerea inte
grităţii imperiului turc.
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Această politică a noastră şi conven
ţia aoa încheiată cu Rusia pentru realizarea 
acestei politice continuă şi azi fără modi- 
Âcare, cu consimţământul, ajutorul şi spri
jinul tuturor marilor puteri de resort, 
peea-ce însemnează bine înţeles că noi nu 
puteai sprijini nici o aspiraţiune, care se 
(iadrepteazâ în contra autonomiei Macedo
niei sau care are de scop de a îmbucă taţi 
Macedonia. Din potrivă ne opunem cu ener
gie acestor aspiraţiuni. între noi şi Anglia 
nu există nici o deosebire în această pri
vinţă precum nici în alto cestiuni. Anglia 
a consimţit ca şi celelalte puteri ia demer
surile noastre, pe cari le-a sprijinit moral
mente totdeauna. Aspiraţiunile ligei bal
canice engleze sunt cil totul private şi nu 
exprimă nici decum politica guvernului en
glez. Ar fi nedemn de politica noastră de 
a împiedeca un asemenea proiect eco
nomic; noi nu putem decât să încercăm 
îafiasigura propriile noastre intereso eco- 
Inemice.

Cronica din afară.
Conflictul rontâno-grec. Ministrul 

•grec Scuzes, fiind interviewafc de cătră un 
ziarist, a spus vorbind de România, cfl după 
încetarea din viaţă a ministrului I. Laho- 
ra ry  şi mai ales după căderea guvernului 
Cantacuzino, are speranţa că actualul mi
nistru de externe va avea o atitudine mai 
puţin ostilă decât celălalt. Această ştire a 
făcut pe muiţî să creadă că regele Victor 
Emanuel va interveni pentru o împăcare 
a celor două ţări.

Aprop iere intre Germania şi Franţa. 
Se vorbeşte mult în cercurile diplomatice 
din Berlin despre apropierea, ce se pregă
teşte între Germania şi Franţa şi se crede 
că între ambele state va avea loc o 
apropiere fericită. Se atribue o mare im
portanţă prezenţei principelui de Monaco 
în Berlin, către a mai jucat roiul de mij
locitor între Germania şi Franţa şi venirea 
la Berlin tocmai acuma a ambasadorului 
german din Paris, prinţul R a d  o lin . — 
Aceasta o mai dovedeşte şi gentileţa 
extraordinară, cu care împăratul Wilbeim 
primeşte pe componiştii francezi, ce se află 
actualmente în Berlin. Se crede că în cu
rând se va face un tratat prin care 
Germania va face concesiuni Franţei în 
chestia marocană. La rândul ei va face 
şi Franţa concesiuni, dar nu în chestia li
niei ferate Bagdad.

Bulgaria şi bandele sârbeşti. Din 
Sofia se anunţă: Guvernul bulgar printr’o 
circulară se plânge puterilor contra ban
delor sârbeşti din Macedonia, şi cere să 
se avize, in Sofia se discută mult intere
sul ce poartă prinţul moştenitor al Serbiei 
acestor bande.

Călătoria regelu i Petru în Italia. 
Din Belgrad se anunţă, că în timpul pri
măverii regele Petru va vizita curtea re
gală din Roma. După cum se ştie regele 
e îu legătură de rudenie cu familia regală 
italiană. Pârechea regală italiană îi va în
toarce vizita în timpul verei,ŞTIRILE ZILEI.

— 2 Aprilie v.

Sinodul parochial al bisericii Si. Rico-
lae din Scheii Braşovului, convocat pe ziua 
de eri, s’a ocupat cu raportul comisiunei 
sinodale privitor ia activitatea comitetului 
parohial în anul de gestiune 1906. După ascul
tarea raportului comitetului şi a comisiunei 
sinodale, din care rezultă că afacerile biseri- 
cei au fost conduse în deplină regulă, si
nodul a votat comitetului absolutoriu pen
tru anul de gestiune 1906.

Reprezentanta oraşului Braşov va ţi
nea Miercuri în 17 evautual Jo» în 18 Apri
lie n. adunarea sa generală ordinară în 
casa Statului. La ordinea zilei sunt 34 
obiecte.

>Braşoveana< reuniune de păstrare şi 
împrumut în Braşov. Ni se comunică urmă
toarele : Sub acest nume s’a înfiinţat 
în Braşov o asoeiaţiune cu scopul de-a 
înlesni procurarea şi depunerea de bani 
poporului român din Braşov. Adunarea de 
constituire, ţinută eri, Duminecă, 1(14) April 
în faţa a vr’o 50 dintre iniţiatori a luat în 
desbatere cei 50 §§, în care se stabilesc 
.activitatea şi normativele după care au a 
se acomoda direcţiunea, comitetul de su
praveghere şi posesorii de mize. Statutele 
prezentate au fost primite cu unele mici 
schimbări, luând cuvântul la desbatere d-nii 
A. Vlaicu, Oncioiu, I. Savu, I. Murăroiu, 
Badea, Dr. Străvoiu. Adunarea a fost pre
zidată la început de d-1 protopop V. Voina, 
apoi de d-1 major V. Literat. Secretar a 
iost numit d-1 Dogar. S’a purces la alege

rea direcţii]nei aiegându-se cu unanimitate 
de voturi d-nii V. Voina, Dr. Eugen Me- 
ţian, G. Chelar, G. Navrea, Dr. St. Stinghe,
C. Popoviciu, 11. Savu, N. Colacea, A. Vlaicu 
şi N. Cioc, iar în comitetul de suprave
ghere d-nii Dr. Al. Strevoiu, A. Ciortea, 
N. Sulică, N. P. Stinghe şi D. Căpăţină, 
casier Vasile Literat, iar comptabil Romul 
Dogar. Până la întărirea statutelor nouei 
asociaţiuni, observ că o miză costă 50 co
roane, plătibilă cu câte 1 coroană pe săp
tămână începând cu ziua înscrierii. După 
întărirea statutelor membrii se pot primi 
numai cu învoirea direcţiunei. iu .

Câni turbaţi. —  Dela Căpitănia oraşu
lui primim spre publicare următorul comu
nicat : Deoarece s’a constatat cu ocaziunea 
omorârii unui câne, în 18 Aprilie n. a. c. 
turbarea de câni, se dispune In sensul 
§. 68 ai art. de lege VII. din 1888, înce
pând cu ziua de astăzi, pe întregul teritor 
orăşenesc o contumaţie de câni pentru 40 
de zile, cu observarea, cumcă cânii pro- 
văzuţi în senzul §. 6 al statutului de câni 
cu botniţă au da a fi conduşi afară de 
aceasta de frânghie, pe când eânii de curte 
sunt de a se ţinea legaţi. Neobservarea 
acestei publicaţiuai se pedepseşte conform 
§-Iui 154 pct. i) al art. de lege VIL din 
1888 cu o pedeapsă până la 200 cor, Câoii, 
cari umblă liberi pe stradă, se vor ucide 
în sensul §-lui 188 al ordinaţiunei mini
steriale pentru executarea amintitei legi, 
da călăul orăşănesc. Contumaţia aceasta 
durează până inclusiv© 22 Mai a. c. — Bra
şov, în 13 Aprilie 1907.

M grozava catastrofă, pricinuită de de- 
raliarea trenului accelerat Bucureşti— Or
şova— Seghedin— Viena şi*au pierdut viaţa 
d-i şi d-na Grigorie Olănescu, cari se aflau 
în vagonul de durmit. Grigore Olănescu 
este fratele senatorului şi fostului mini
stru de finanţe junimist. El voia să plece 
cu soţia sa la Riviera. Poliţia din Seghedin 
a încunoştiinţat pe consulul român din Bu
dapesta, de tragicul sfârşit al iui Olănescu. 
Studentul universitar român Bosie e foarte 
grav rănit. Picioarele îi sunt sfârîmate. El 
voia să plece la Paris, Căpitanul Marcel 
Olteanu a oferit salvatorului său, îosif \\rig. 
suma de 1000 lei.

Revolta în închisoarea din Riga. in
închisoarea principală din Riga a izbucnit 
o revoltă pregătită de mult. Doi deţinuţi 
au ucis Sâmbătă dimineaţa pe păzitori, şi 
au eliberat apoi pe toţi deţinuţii închişi în 
număr de 2000, cari au desarmat pe toţi 
păzitorii. Directorul închisoarei a telefonat 
cerând imediat ajutoare militare. Armata 
sosind a tras salve asupra evadaţilor. 7 au 
fost ucişi şi 12 grav răniţi.

Peste mare In balon. D-nii wegner şi 
Roth din Frankfurt a. M., cari s’au ridicat 
cu balonul din Dittersfeld, şi au trecut In 
Anglia scoborâudu-se la Endreby lângă 
Leicester, sunt cei dintâiu oameni cari au 
trecut marea nordică în balon. Ei s’au 
înălţat în aer Miercuri seara la oarele 8 
şi Joi dimineaţa la oarele 6 şi 5 minute 
s’au coborît din balon. Ei au atins înălţi
mea de 3000 de metri.

Foametea din Sbaegai. După o depeşă
sosită din Shangai, situaţiunea în teritoriul 
lovit de foamete se agravează, mijloacele, 
cari sunt la dispoziţiune, fiind insuficiente. 
Numărul celor lipsiţi de hrană este de 10 
milioane, dintre cari 3 milioane sunt aproa
pe de a muri de foame. Numărul celor ce 
mor zilnic de foame este de 5000 aproape. 
Părinţii îşi dau copiii în schimbul hranei.

Dela Cluj.
Cluj. în 12 Aprilie 1907.Reuniunea femeilor române. — Reuniunea soda* Iilor români. — Adunările de protestare. — Sinod protopopesc. — O apucătură şovi-nistâ. — Şcoală nouă românească în Cluj. — Bancă nouă.

Cu viua satisfacţiune iau condeiul în 
mână spre a vă reiata una alta despre 
cele petrecute in timpul din urmă în Cluj 
pe terenul cultural românesc.

Avem aici în Cluj vre o câteva aşe
zăminte culturale româneşti, despre cari 
obştea românească poate nu va fi avut 
ocasiune să ia cunoştinţă. Poate despre 
caMna română vor mai fi având cunoş
tinţă unul sau altul. Despre celelalte însă 
numai atunci se va fi auzit câte ceva, când 
hidra certelor dintre fraţi îşi mai ridică 
câteodată capul. Intre cele mai nouă aşe
zăminte culturale ale noastre este Reu
niunea femeilor române >S. Marian, care 
din când în când mai aranjează câte o 
convenire, ori un pom de Crăciun pentru 
copii săraci, ori vr’o serată literară.

Cam pe la mijlocul lunei trecute îşi 
ţinu această reuniune adunarea sa gene
rală, cu care ocaziune s’a ales şi noul co

mitet pe 3 ani consfcâtător din doamnele : 
Ana Pop n. Lemenyi prezidentă, îulia Ranta
n. Gal, Ecaterina U Pop, Olivia Telia, Pau
lina Popovici, Nina Faragó, Maria Bariţiu. 
Maria Pop n. Cioplea, Maria Turdean n. 
Iaeobelea, An^ Bangur şi Floare [Cormoş 
membre în comitet ; Grig. Borza, Laura 
Ranta, Maria Ţiglezan, d şoarele Ana Pop 
şi Alexandrina Hossu, membre suplente, 
domnii Ioan Nestor jude de tablă în pens., 
Vasile Ranta Buticescu jude reg. în pens., 
Dr. E. Dăinu protopop, Dr. A. Frâncu di
rector de bancă, Dr. V. Poruţiu adv., Dr.
I. Florian capelan şi secretar al Reuniunei, 
ca bărbaţi de încredere. Intre altele s’a 
primit o propunere frumoasă a d-lui Dr. 
A, Frâncu, în care se precisează mai de
tailat programul de acţiune filantropică şi 
creştinească a reuniunei : cantină pentru 
copiii săraci de şcoală, ambulantă pentru 
bolnavii lipsiţi, ajutorarea bătrânilor, etc.

Numai o instituţiune avem în Cluj 
despre care n’am prea auzit de un timp 
—  cu toate că e cea mai veche, deoarece 
există aproape de 30 an>, — aceasta este 
Rèuniunea sodalilor români. împrejurările 
însă au adus cu sine că conducerea acestei 
reuniuni atât de însemnate din punct de 
vedere cultural şi social, a trecut în mâ- 
nile destoinice ale distinsului fruntaş român 
de Fas. Ranta, jude reg. în pens. Noul 
comitet s’a şi pus pe lucru. In înţelesul 
statutelor s’a decis aranjarea unor conve
niri sociale pentru cultivarea sodalilor ro
mâni. S’a înfiinţat un cor bărbătesc sub 
conducerea harnicului învăţător Andrei 
Pora, care cu zel vrednic de laudă a în
ceput să îndeplinească această muncă grea, 
care în fine fù încununată cu un frumos 
succes. In 7 Aprilie am asistat la prima 
serată literarâ-musicală aranjată de această 
reuniune a sodalilor. In faţa unui public 
destul de numeros, în mijlocul căruia am 
zărit pe mai mulţi membrii ai inteligenţei 
române din Cluj, d-1 president Vas. Ranta 
Introduce serata salutând publicul de faţă 
într’un discurs bine simţit ţinut în lioabagiu 
poporal. Programul a fost bine alcătuit. 
Corul tânăr al meseriaşilor sub conducerea 
d-lui înv. A. Pora a esecutat bine vre-u 
3 cântece, d-1 Eugen P. Păcurariu, capelan 
român unit în Cluj, a cetit o disertaţie 
despre buna chivernisire, spusă pe înţelesul 
tuturor şi într’un limbagiu frumos poporan, 
d-1 Dr. 1. Ol. luga, când. de adv., a cântat 
pe vioară nişte cântece din Munţii apuseni; 
d-l înv. Pora a declamat o poezie de-ale 
lui Goga.

Terminându-se programul, d-1 presi
dent mulţămeşte celor prezenţi pentru in
teresul, ce l’au arătat faţă de reuniune. 
Apoi d-1 Dr. E. Dăianu, protopopul Cluju
lui, aduce elogii binemeritate noului co
mitet în frunte cu vrednicul president, sub 
a căruia conducere această reuniune deja 
într’un timp relativ atât de scurt s’a ştiut 
présenta într’un mod atât de frumos în 
faţa publicului. Mulţămeşte în numele tu
turor pentru momentele plăcute ce ne-a 
procurat şi urează succese mari sub era 
cea nouă a Reunjunjî,

*

Se ştie că în comitatul Clujului, id 
iniţiativa pornită din Cluj, s’au convocat 
mai multe adunări de cătră fruntaşii ro
mâni din comitat şi în parte s’au şi ţinut. 
Pe jurnaliştii şovinişti de aici îi apucă 
toate năbădăile văzând toate acestea şi 
sbiară ca din gura şearpelui, că »oláh 
nyelvű magyar tanítok« (ce o fi şi asta ? 
Cor.) să n’asculte de »agitatorii naţiona
lişti«, ci să treacă în tabăra lor fericitoare(?) 
de popor. Păi că’z doar n’au mâncat învă
ţătorii noştri ceapa cioarei !

(V a urm*).

*

B i b l i o g r a f i e .
A apărut Nr. 261 din »Biblioteca pen

tru to ţ i « : Saloiftea, dramă de Oscar Wilde, 
în traducerea poetului Z. Bârsan.

Această capo d’operă a nefericitului 
poet şi estet englez este una din cele mai 
subtile şi mai artistice creaţiuni ale spi
ritului modern. Diritr’un cunoscut subiect 
biblic, Wilde a reuşit să închege o dramă 
sguduitoare, care trece astăzi, cucerind, 
peste toate scenele europene, în entuzia
stele aclamaţiuni ale criticilor.

Traducerea e făcută într’o limbă ro
mânească aleasă, aşa că broşura asta poate 
satisface cele mai rafinate gusturi literare 
deia noi.

Preţul minimal de 30 bani o face ac
cesibilă ori şi cui. De vânzare la librăria 
A. Mureşianu, Braşov şi ia editorul Leon 
Alcalay, Bucureşti.

Zilele acestea va apare >Tănase Sca- 
tin*, roman de Duiiiu Zamfirescu, autorul 
frumoasei descrieri »Viaţa la ţară« publi
cată tot în această »Bibliotecă pentru toţi«, 
sub Nr. 162— 165.
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„GAZETA TRANSILVANIEI“ .
Ga 1 Aprilie st  v. 1907

se deschide nou abonament, ia care invităm 
pe toţi amicii şi sprijinitorii főiéi noastre.

Preţul abonamentului:
Pentru Austro-Ungaria: Pe un an 24

coroane, pe fése luni 12 coroane, pe trei luni 
6 coroane pe o lună 2 coroane.

Pentru România şi străinătate: Pe un 
an 40  franci, pe şease luni 20 franci, pe trei 
luni 10 franci, pe o lună fr. 3.50.

Abonarea se póte faee mai uşor 
prin m a n d a t e  poştale.

ADMINISTRAŢ/UNEA.

X>ó<yX>^XXX>C<XXXX>D<XX>DO<XXXX>Ó<^

Beiuş, 15 Aprilie. (Telegr. part. a 
„Gaz. Trans.“ ) Adunarea naţională 
de eri a fost disolvată în mod arbitrar 
şi brusc de cătră solgâbirăul Markovits. 
Zece maghiari, agenţi provocători, au 
înscenat vărsări de sânge. Gendarmii, 
aliaţi cu ei, au continuat măcelul. Ro
mânul Vasile Sa/a din Dragoneşti a fost 
rănit de moarte. Românii au fost scoşi 
cu toţii cu plumbei ş i baionete din Beiuş. 
Mulţi Români inteligenţi au fost deţinuţi. 
Spaimă ş i revoltă ne mai pomenită. 
Detalii urmează.

omj, 15 Aprilie. (Telegr. part. a 
„Gaz. Trans.“) Optzeci de gendarmi 
au fost mobilizaţi pentru a opri în 
cale poporul, care a pornit la adunarea 
oprită din Someşul-rece. Dascălul
George T r if  a fost deţinut fără nici 
un motiv şi pedepsit cu 10 zile arest 
şi 200 coroane, sub pretext că a în
demnat poporul să meargă la adunare. 
— Coresp.

Budapesta, 15 Aprilie. (Telegr, 
part. a „Gaz. Trans.“ ) In şedinţa de 
astăzi a dietei au luat cuvântul la 
desbaterea generală a proiectului şco
lar deputaţii Dr. Polit şi V. Goldiş, 
având ca propunători^ cuvântul de 
încheiere. Ambii oratori au polemizat 
şi combătut cu mare efect pe Apponyi.

Budapesta. 15 Aprilie. Biroului de 
corespondenţă unguresc i-se anunţa 
din Hunedoara că Românii adunaţi 
în âfiOst orăşel din Incidentul târgu
lui de ţară au purtat Însemne române, 
Căpitanul oraşului i-a provocat să 
îndepărteze însemnele. Doi flăcăi au 
aţâţat mulţimea casă reziste. Aceştia 
doi au fost arestaţi. Poporul în nu
măr de şase până la opt sute oameni 
au început apoi să bombardeze pri
măria. Au intervenit apoi gendarmii, 
cari au împrăştiat mulţimea şi au res
tabilit ordinea.

Românii s’au dus apoi la câr
ciumă unde au junghiat pe antrepre
norul italian Tullio, care s’a fost între- 
pus pentru maghiari. Făptuitorul a 
fost imediat arestat. Intre cei trei 
sute de lucrători italieni cari sunt 
aci angajaţi domneşte mare iritaţiune.

Ştirea aceasta, a căre< tendenţiositate 
se vede din toata construcţia ei, trebue 
judecată cu mare rezervă.

Proprietar : Dr. Aurel Mureşianu. 
Redactor respons. intérim.: Victor Branisce

Cremă de dinţi indispensabilă ii
conservă dinţi curaţi, albi şi sănătoşi, j i
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La tipografia şi libtaria A Mureşianu
se află de vânzare nrm&t6rele:

Cărţi literare âpărute din ediţia „Minerva" 
= = = = = = = = =  BucurescT. — .■■■■■■;......—
N. Petra-Petresou. I i le  Marin, istorid- 

ră pentru tinerime, loealisată după 
nenoţesce. 198 pag. . Preţui cor. 1.50 

Vasiîie Pop, „Domniţa V iorica* ro
man. Preţul 2 cor. (plus porto bânî 20) 

M. Saloăeanu. „F loarea  Ofilită“ , ro
man. Preţul 2 cor. (plus porto bani 20) 

Ştefan losif, „Credinţe.“ Poeaii â cor. 1.50 
Em. Gârleanu-Emilgar, „Bătrânii", 

schiţe din vidţa boerilor moldoveni 1.50 
Eugeniu Boureanul. „P o ves t ir i din 

copilărie“ . Preţul k . . . cor. 1.50 
Jf. Eminescu, Poesii postume“, ediţie

nouă, 268 pag. ou note. Preţul c. 1.50
JL N. Beldiceanu. „Chipuri dela Maha

la" Conţine 305 pag. Preţul oor., 1.50 
Ion  Manolache-Holăa. Feţe, portrete 

schiţe şi nuvele, ediţie I. 316 pag.
Preţul Lei 1-50

II. Cîienâi. „Fragmente". Un şir de in
teresante articolo (fnformaţiunî lite
rare), şi sunt o continuare a volu
melor „Preludii“ şi „Foileton©8 sori
se. 246 pag. Preţul . . . .  Lei 2.50

AJ. I. Odobescu opere complete. 
Voi. I. Pagini 360. Preţul Lei 1.50.

H. Sadoveann. Am in tirile  căprara- 
lui Gheorghiţă. Pagini 280. Preţul Lei 2.

Din operele complete a lui Ioan Crean
gă a apărut ediţia a doua. Preţul 1 cor. 
60 fii plus 20 b. porto.

„Călăuza staţiunilor balneare* de 
Aurel Scurtu. Preţul 1 oor. 50 fii. plus 20 
bani porto.

„In institutul grafic Minerva9 Bucu- 
rescî a apărut „Opere complete“ de N. 
Nicoleanu, C. Stamati şi V. Cârlova la 
olaltă întro singură Broşură. Preţuri 1 cor. 50 
plus porto 10 ban! se p6te procura 
prin Librăria A. Mureşianu Braşov.

In institutul grafic ^Minerva* a apă
rut „Popasuri vânâtoreşti“ de Ion Bâr- 
seanul pe 205 pagini formatul ootav mare 
preţul cor. 3.50 bani plus 20 bani porto. 
Se poate procura prin librăria A. Mureşia
nu Braşov.

A  apărut „Dac’aşî fl o păsărică“ o 
romanţă frumdsă pentru voce si piano, cu
vintele de I. Ioanovits, compusă de d-1 
Ştefan G. Voicu. op. 1. preţul 80 bani plus 
5 bani porto şi se p6te procura prin L i
brăria A. Mureşianu Braşov.

Anunţ de licitaţie.î n  22 şi 23 A p r i l i e  1907 «e
vor vinde ou licitaţie obiectele ce 
ean amanetat din 24 Ianuarie 1906 
pănă incluşive 20 M a r t i e  1906 şi 
anume: sub Numărul 1186— 1906 
pănă incluşive cu Nr 4083— 1906, 
al căror termin an espirat şi nu s’au 
rescumpărat.

Licitaţia va avea loc în localul 
Casei de zăloage dela 8 oare pănă la 
11 oare a. m. şi în cas de lipsă dela 
2 pănă la 4 oare p. m.

Obiectele, cari se vor vinde, sunt:

Gtavaerlcalc, Ci&serniee de *®r şi argint 
şl alte scnle de aramă, Cióie, Cositor, Ca
nele, Câine bărbătesc! şi femeiesc*, Cisme, 
ghete şi altele.

Vânzarea se face cu bani gate 
Răscumpărarea sóu înoirea ama-' 

netelor se póte face numai cu o cţi 
înainte de licitaţie.

în  4iua véncjarií cu licitaţie nu 
se permite nici Sntr’un chip a pre
lungi amanetarea.

B rassó ,  30 Martie 1907.

Oficiul cassei de amanete din Braşov.(2793,8—3.)

Urf

„PARSIMONIÁ
a

institut de credit şi economii, societate pe 
acţii în Bran.Convocare.

Onoraţii acţionari ai institutului 
de credit şi de economii „PAR S I- 
M O NIA*. societate pe acţii în Bran, 
pe baza conclusului adunărei gene
rale ordinare din ăst an să invită 
în senzul §, 20 din statute cu toata 
onoarea la şedinţa generală extraordi* 
nară, ce se va ţinea în Bran la 9 Maiu a. c. st. n. ia 10 oare a. m.

Obiectul va fi: modificarea sta
tutelor.

On. acţionari sunt rugaţi a să 
prezenta la adunare în număr cât 
mai mare, pentru a corespunde dis- 
poziţiunilor pro văzute în § 27 din 
statutele societăţii.

Bran,  în 12 Aprilie 1907.

Direcţiunea.

„PASTORUL1'
institut de credit şi economii îa Timişoara- 

Fabric.

C o n c u r s
Pentru ocuparea postului de prim- 

eontabil, dotat cu salar anual de C, 
1700, relut de cortel Cor. 800 şi tan
tiema statutară se publică concurs 
cu terminal de aşternerea petiţiu- 
nilor la subscrisa direcţiune pănă 
inclusiv îa 29 Aprilie 1907.

Reflectanţii au să dovedească 
cunoaşterea limbei române, maghiare 
şi germane; absolvarea vr’unei şeoale 
comerciale superioare sau a acade
miei comerciale şi praxa pentru lu
crare independentă în ale contabili
tăţii. După serviţ neescepţionabil de 
un an de zile se pune in prospect 
defmitivizarea.

Timişoara-Fabric, 12 Aprilie 1907.DIRECŢIUNEA.

Progno-erle d.icixi.ală.
a  lu i

C. H. NEUSTĂDTER,
B R A Ş O V .  Strada Porţii Nr. 15 (Casele Altstadter). 

Magazinul cel mai bogat şi bine asortat in Braşov.

Crema Moligen
este unica si cea mai idealăj

u fi- l lf ie  ;peM.truL p i e l e
a timpului prezent. Produce în puţine oare Teint 
(pielea feţei) delicat, mlădios şi fresc. Indispensa
bilă la pielea aspră a mânilor şi a feţei, pistrui
ete. etc.

Absolu t nevătămătoare deoarece nu conţine 
substanţe metalice.
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Cruce seu stea dupla electro-magnetica
2 ?  a t  m a t  IL T r. 8 S 9 S 7 .Nu e crucea iui Voita.

Vindecă şi învioresă

Deosebită atenţiune e a 

acest aparat vindecă boa-

Nu e mijloc se cre t
pe lângă garanţie.

se aa împrejurării, că 

le vechi de 20 ani.
Aparatul acesta vindecă şi foloseşte contra: durerilor de oap şi dinţi, migrene, ne

ural gie, impedecarea circnlaţinnei sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bătaie de ini
mă, egârciurî de inimă, asmă, aucţul greu, egârciuri de stomac, lipea poftei de mâncare, re- 
oeală la mâni şi la pioióre, reumă, podagrâ, iechiaa, udul in pat, influenţa, ineúmnie, epilepsia, 
circulaţia neregulată a sângelui şi multor altor bólé, cari la  trac tare normală a medicu
lui se vindecă pr-.n electricitate. — In cancelaria mea se ailă atestate mcurse din tóté păr
ţile lumii, cari preţuese eu mulţdmire invenţiunea mea şi ori-cine péte eexmina aceste atestate Acel pacient, care în deours de 45 dile nu se va vindeca, i-se retrimite banii. Unde ori
ce încercare s’a constatat zădarnică, rog a proba aparatul meu.Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permi > <■ 
confunde cu aparatul „ Volta“, de óre-ee „Gasul- Volta“ atât în Germania cât şi în Aust>o- Ungaris a fost oficios oprit, fiind nefolositor, pe oând aparatul meu e îa genere cunoscut 
apreciat şl cercetat. Deja ieftinatatea crucsi »ale eleeîro-magneiice o recomandă îndeosebiPreţui aparatului mare e 6  cor. Preţui aparatului mic e 4  cor.folosibil la morburi, cari nu sunt folosibil la copii şi femei demai vechi de 15 ani. constituţie forte slabă.Expediţie din centra şi locul de véndare pentru terâ i streinâtat* e:c.
MÜLLER ALBERT, Budapesta, w*X X K Ä Ä K Ä Ä K Ä Ä K Ä  A  Ä Ä K R i Ü
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A. Mureşianu
Braşov, Târgul Inului Nr. 3®.

A cest stabiliment este prove<jut cu ce le  mai 
bune m ijldce tehnice şi fiind bine asortat cu tot 
felu l de caractere de litere din ce le  mai m odem e 
este pus în posiţiune de a pute eseeuta ori-ce 
comande cu promptitudine şi acurateţa, precum:

2D

IM P R IM A T E  A R T IS T IC E
Î S  AUR, ARGINT ŞI COLOBÎ

C Ă E Ţ l  D E  S C I I N Ţ Ă ,I JT E R A T U R l ŞI D ID A CT ICE
FOI pM odice.

BILETE DE YISITi
DIFERITE FORMATE.

fboobaiqbI bîiEgante.

R E G IS T R E  f i  IM P R IM A T E  
pentru tóté speciile de servicieri.

G o m p t u r i , A d r e s e , 
C i r c u l a r e ,  S c r i s o r i .

Qowv<i'ci'<ii în  lela măvwnea-

T & s a n  o i i i i s m i ,
INDUSTRIALE, de H O TE LU R I 

şi RESTAURANTE.

BILETE DE L080DI1 ŞI BE f f l f i
DUPĂ DORINŢĂ SI ÎN COLORI.

A N r t î ă f Ţ t J » ! .

Comandele eventuale 
tip o g ra fie i, B raşov  T â rgu l In u lu i N r. 80 , în  eta- 
g iu i, înderept în curte. —  Preţurile moderate. —  
Comandele din afară rugăm a le  adresa la

PBEţBBl-CBHEHE 31 DIVERSE
BILETE B£ IMOESÊNTAHi.

se primesc în  biuroul

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşov.

3
I s i  a  n o r :

G. Eitel.
Kaloderma-Gelée, Lioder- 
min, Emolotin, Giycerin şi v ,n. - . . « > »  . . .  

Gellée de castraveţi, Honey s t ra d a  Vămei 18 
Jelly, ş. a. se capătă la

T'.{ Osr*t!& À liiaeoT.


